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事 務 所 だ よ り  

 

令和２年１０月号 

 

～新型コロナウイルスに関する企業の対応や休業対策等、情報提供を行っていきます～ 

     担当 伊東 毅  

 前回は、兼業・副業する場合には、自社（先に労働契約締結した本業）と他社（後に労

働契約締結した兼業先）での労働時間は通算することになることは先月号で説明しました。 

 労働時間を通算するということは、時間外労働時間の上限規制が昨年 4 月以降適用にな

っておりこれまで以上に留意する必要があります。加えて、割増賃金の問題、更に長時間

労働による健康管理の問題など、「アルバイトして良いですか？」「うん、大丈夫ですよ」では済まない課題が

あります。 

一 労働時間の把握の仕方 

（１）自社での所定内労働時間（1日 8時間以下の場合、例 1日７時間 30分）の把握 

（２）自社での所定外労働時間（例では 7時間 30分超の時間）の把握  

所定労働時間＝法定労働時間（一週 40時間、1日 8時間）の所が多いと思われます。 

（３）他社での労働時間の把握 

   自社で法定労働時間働いてからの兼業が多いと思われますので、兼業先の労働時間は割増賃金の対象と

思われます。 

時間外労働時間の上限規制では、居残り残業と休日労働含めて、①複数月平均 80時間以内、②単月では 100

時間未満（①の規定によりその前月と後月は 60時間未満）にする必要があります。自社と他社と合計してこの

枠内の収めなければなりません。従業員様も兼業先の他社で何時間でも働くことは出来なくなります。 

当然ながら、自社では所定労働時間と 36協定に定める時間外・休日労働をして頂かないと困りますので、自

社の（２）の時間外労働時間数を前提に他社での労働時間の上限が決まります。 

自社と他社の労働時間の上限の決め方は、労働契約をどちらが先に締結したかで通算する先後が決まります

が、割増賃金の計算では通算して 1 日 8 時間を超える事業所で割増賃金を支払うことになります。自社で先に

勤務して 9 時間働いた場合には自社で 1 時間の割増賃金を支払い、その後他社で 3 時間働いた分は全ての時間

が割増賃金の対象となります。 

御社で兼業を許可する場合や兼業労働者を採用する場合は、先に勤務していないか 

（早朝バイトの例）を確認する必要があります。 

令和 5年（2023年）4月 1日からは、中小企業に猶予されて月 60時間を超える時間外

労働の割増率が 50％以上になることからもご留意頂きたい点です。 
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～令和 2年度の都道府県別最低賃金額が発表されました～ 

担当 杉山 友香  

2020年度は新型コロナの影響を受け「事実上据え置き」という報道がなされていましたが、厚生労働省より

最低賃金額が発表されました。 

ポイントは、次のとおりです。 

●最低賃金の引き上げを行ったのは 40県で、1円～3円の引き上げ 

（引上げ額が 1円は 17県、2円は 14県、3円は 9県） 

●改定後の全国加重平均額は 902円（昨年度 901円） 

●最高額（1,013円）と最低額（792円）の金額差は、221円（昨年度は 223円） 

●最高額に対する最低額の比率は、78.2％（昨年度は 78.0％） 

★全国加重平均で、前年度は 27円、前々年度は 26円と大幅な引き上げが続いていましたが、今年度は 

1円のみの引き上げとなっています。 

♬主な都道府県の最低賃金額  

都道府県名 現在の最低賃金 引き上げ額 【確定】新・最低賃金 発行予定年月日 

北 海 道 861 据え置き 861 円 –  

岩  手 790 3 円 793 円 2020 年 10 月 3 日 

宮  城 824 1 円 825 円 2020 年 10 月 1 日 

東  京 1,013 据え置き 1,013 円 –  

神 奈 川 1,011 1 円 1,012 円  2020 年 10 月 1 日 

石  川 832 1 円 833 円  2020 年 10 月 7 日 

愛  知 926 1 円 927 円  2020 年 10 月 1 日 

大  阪 964 据え置き 964 円 –  

鳥  取 790 2 円 792 円  2020 年 10 月 2 日 

愛  媛 790 3 円 793 円 2020 年 10 月 3 日 

福  岡 841 1 円 842 円  2020 年 10 月 1 日 

佐  賀 790 2 円 792 円  2020 年 10 月 2 日 

長  崎 790 3 円 793 円 2020 年 10 月 3 日 

熊  本 790 3 円 793 円  2020 年 10 月 1 日 

大  分 790 2 円 792 円  2020 年 10 月 1 日 

宮  崎 790 3 円 793 円 2020 年 10 月 3 日 

鹿 児 島 790 3 円 793 円 2020 年 10 月 3 日 

沖  縄 790 2 円 792 円 2020 年 10 月 3 日 

＜参照＞令和２年度 地域別最低賃金 答申状況/厚生労働省 

令和 2年度 被扶養者資格再確認について  担当 杉山 友香  

協会けんぽでは、高齢者医療制度における拠出金および保険給付の適正化を目的に、健康保険の被扶養者となっている

方が、現在もその状況にあるかを確認させていただくため、毎年度、被扶養者資格の再確認を実施されます。被扶養者資

格の再確認は、被扶養者の現況確認だけではなく、加入者のみなさまの保険料負担の軽減につながる大切な確認となり

ますので、ご理解とご協力をお願いいたします。 

 １．実施時期・・・令和 2年 10月上旬から下旬にかけて、順次「被扶養者状況リスト」を事業主様へ送付されます 

 ２．再確認の対象となる被扶養者・・・令和 2年 4月 1日において、18歳以上である被扶養者の方。ただし、令和 2年 4月 1

日以降に被扶養者となった方は、確認の対象外となります。  

 ３．確認方法・・・被保険者の方に対して、対象の被扶養者の方が健康保険の被扶養者要件を満たしている

かご確認いただき、被扶養者状況リストに確認結果をご記入のうえ、返信用封筒でご提出ください。   

４．提出期限・・・令和 2年 11月 30日（月曜日）      

https://www.mhlw.go.jp/content/11302000/000662334.pdf

